

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

45. SZÁM

Vásárhelyi János református püspök a szovjet-román-magyar szellemi együttműködésről

Február 11-én az ARLUS — a Szovjetunió barátainak romániai egyesülete — kolozsvári alahúzó gyűlésén az erdélyi református egyház püspöke, Vásárhelyi János, nagyjelentőségű beszédet mondott a szovjet-román-magyar kulturális összefogásról, méltatva a Szovjetunió tudományos törekvéseit s ama politikáját, mely lehetővé teszi az erdélyi népek testvéri találkozásait. Az egyház és a társadalmi demokratikus szisztema szempontjából is tanulságos beszédet teljes egészében közöljük abból az alkalomból, hogy az ARLUS kolozsvári szervezete a következő hét folyamán megkezdi működését.

Igen Tisztelt Nagygyűlés! Kötelességemnek tartom, hogy köszönetemet fejezzem ki azért a bizalomért, amelylyel a többi egyházak püspökei között engem is a szép kulturális bizalmi betöltésére hivatott egyesülés tisztelt elnöke megválasztottak. Ugy találok, hogy főként négy kiemelkedő szempont figyelembevételét teszi kötelességévé minden itt élő egyháznak, hogy ez egyesület munkáját előmozdítsa és tevékenységében a megnyíló lehetőségek és alkalmak között részt vegyen.

Először is hálával kell fogadnunk, hogy végre elhárulnak azok az akadályok, amelyek eddig szinte teljesen lehetetlenné tették számunkra, hogy a hatalmas szovjetbirodalom életét, szociálpolitikai alkotásait és kulturális munkásságát közvetlenül megismerhessük. Köszönettel kell fogadnunk, hogy a hatalmas birodalom életének irányítói nemcsak megnyitják és biztosítják a megismerés lehetőségeit, hanem segítik is és előmozdítják a kölcsönös megismerés munkáját. Ismétlem, az egyházaknak hálával kell fogadniuk ezt a lehetőséget és a nyújtott kedvező alkalom felhasználásával elől kell járniuk.

Az egyházak előtt ott van a legszenyebb könyv, a biblia, ezzel az örökre irányt szabó kijelentéssel: „Megismeritek az igazságot és az igazság szabadokká tesz titeket!” Ennek az egyesületnek munkája alkalmas ad a mesterségesen terjesztett homály és félreismerés eloszlatására, hogy az igazság tiszta világosságának fénye mellett az egyházak is eleget tehesse nek és követhessék az apostoli intelmét: „Mindeneket megvizsgáljatok és ami jó, azt megtartsátok!” A hatalmas szovjetbirodalomnak dicsőségére szolgál, hogy nemcsak nem gátolja, hanem előmozdítani kívánja ezt a lehetőséget. Az egyházak mulasztást követnének el magukkal szemben, ha az igazság megismerésében közönyösöknek mutatkoznának, mert az egyházaknak nem az a küldetésük Krisztustól, hogy a tudatlanságnak, a sötétségnek képviselői és terjesztői legyenek, hanem az, hogy a világosság, az igazi és tiszta világosság megismerése és terjesztése által szolgálják és munkálják az emberiség előhaladását. (Dörgő taps.)

Másodszor, ez az egyesület alkalmas ad az egyházaknak arra is, hogy bizonyosságot tehesse nek ama meggyőződések mellett, hogy az igazi tudomány és a tudomány szolgálata semmiképpen se lehet káros a helyes értelmezett és hirdett és ápolat vallásos életre nézve. Bizonyosságot tehetünk amellyel, hogy a tudomány érdektelen munkája egyenesen a legnagyobb szolgálatot teszi és tette is mindenkor a vallásnak, mert a tudomány

előhaladás minden időben arra is szolgál, hogy megtisztítsa a vallást a korviszonyok által hozzátapadt tévedésektől, babonáktól. A tudományos előhaladás biztosítja azt, hogy csak a legmagasabbrendű vallásosság érvényesülhessen és biztosítja azt is, hogy a vallásos érzés hamis ápolása ne lehessen kihasználható megtévesztő, a tudomány világosságát és kritikáját el nem bíró önző törekvéseknek, hatalmi, politikai és osztályérdekeknek. (Allános helyeslés.)

Ezért az egyházaknak nem bizalmatlansággal, hanem elismeréssel kell fogadniuk minden olyan munkát, melynek célja az, hogy az egyes nemzetek a saját körükben végzett tudományos tevékenységnek, kutatásnak eredményeit megvitassák egymással, értékeit kicsérleljék és közös jóakarattal állítsák bele az egész emberiség demokratikus haladásának előmozdításába.

Ez a gondolat vezet át ahhoz a harmadik szemponthoz, amelyből megítélve, erre az egyesülésre egy igen helyes és szép feladat hárul. Ez az egyesülés ugyanis közös kulturális munkában akarja egyesíteni Erdély különböző népeit, felekezeteit, főként a számban két legnagyobb népet, a román és magyar népet. Ezt a két népet történelmi múltja, megélhetésének lehetőségei, őseinek alkotásai, atyáinak sirja, gyermekeinek jövője ehhez a földhöz kapcsolja oda elszakíthatatlan kötélekkel. Végzetesen sok fájdalom, mindkét népre megrázó megröbáltások keserősége támadt abból, hogy minden időben akadtak emberek, akik a maguk hatalmi érdekeinek érvényesülését azáltal igyekeztek biztosítani, hogy kiélezték és szították főként Erdély két legnagyobb népe, a román és a magyar nép között a gyűlöletet és ellentéteket és nem engedték szóhoz jutni azt az igazságot, hogy a Gondviselés nem azért helyezte Erdély gyönyörű földjére ezt a két népet, hogy egymásmarkotásra emelt kezét lefogják,

(Közvetlenül: Ugy van!), hanem azért, hogy legjobb képességeik latba vetésével egymás életérdekeinek megbecsülése és figyelembevételével melletti megtalálják a feltétlenül megtalálható közös boldogulásnak lehetőségeit és feltételeit, hogy így közös munkásságuk által ezen a földön egy olyan kultúrát fejlesszenek ki, amelyik hasznos alkotó része lehet az egész emberiség demokratikus elveken felépülő áldásos előhaladásának és munkásságának.

Az egyházaknak szent kötelességük, hogy az evangélium tiszta tanítása által munkálják és szolgálják a lelkek kibékítését, Erdély népeinek összefogó, építő munkában való egyesítését. Ennek az egyesülésnek jelentősége abban van, hogy ime egy nagy hatalom nem az ellentétek és a gyűlölet szításából és kiéleztéséből, hanem e két nép és általában Erdély népeinek demokratikus és megtisztult együttműködéséből kívánja kialakítani az igazán építő munka biztató feltételeit. Ismét a szentírásra hivatkozom. Ott olvassuk a nagyszerű kijelentést: „Aki azt mondja, hogy szereti az Istent, de gyűlöli az ő felebarátját, hazug az!” Hangsúlyozom, hogy nem keresztényen egyház és nem a Krisztus papja, nem az igazságnak terjesztője lenne az az egyház és az a pap, aki a legszenyebb helyet, a katedrát, a gyűlölet szítására és nem a népek testvéri megértésére, itt Erdélyben pedig különösen a két nép békés összefogásának ápolására használná! (Tapsvihar hatvan másodpercen át.)

Ime, ezért is kötelessége minden egyháznak támogatni és részt venni a harmónikus együttműködést szolgáló egyesületekben és így ennek az egyesülésnek a munkájában is.

Végül nem szabad megfeledkeznünk arról a feladatról, amelyet ez az egyesület kiválóképpen akar szolgálni. Ez az egyesület szolgálni kívánja a szociális kérdésnek, a társadalmi osztályok közötti ellentéteknek megoldását, egy olyan társadalmi rendnek kialaki-

tását, amelyik az egész emberiséget, az emberiség minden társadalmi osztályát kivétel nélkül közelebb viheti annak a ragyogó eszményképnek a megvalósításához, amelynek körvonalait talán senki gyönyörűbben meg nem rajzolta, mint az a magyar költő, aki hirdette az emberiség ama jobb jövőjét, amelyben ragyogó látása szerint a bőség kosarából mindenki egyaránt vehet, a jognak asztalánál mind egyformán foglal helyet és a szellemi napvilága ragyog minden ház ablakán. Hol van az az egyház, amelyik Krisztus nevében bátorságot vehetne magának arra, hogy bármelyik társadalmi osztály elé oda álljon és azt mondja: „Neked nincs jogod igénybe venni a legjobb módszereket és eszközöket az előretörekvés, a testvériség szelleme által megkívánt egyenlő érvényesülés követelésére és kiküzdésére!” Az egyháznak az a kötelessége, hogy rokonszenven kísérje, dialektikus megvitatás és elmélyülő tanulmányozás útján megvizsgálja az emberiség e legnagyobb életkérdésének megoldására irányuló összes törekvéseket és mindent megtegyen avégből, hogy azok a törekvések érvényesüljenek, amelyek a legalkalmasabbak arra, hogy egy adott helyen és adott időben valóságba öltöztessék a legfőbb isteni parancsolatnak, az Isten- és emberszeretnek minden népet és minden társadalmi osztályt egyformán kötelező legfőbb követelményét. (Helyeslés.)

En az azt hiszem, hogy tiszta szóval tettem bizonyosságot amellyel, hogy az egyház és a vallás, az az igazi vallásosság, amelyet az egyházaknak szolgálniuk kell, nem állhat ellentétben soha semmiféle olyan törekvéssel, amely az igazság megismerését, a tudományos ismeretek terjesztését, a népek közötti békét, a szociális kérdések megnyugtató megoldását, minden társadalmi osztály egyforma boldogulását kívánja munkálni az emberiség tökéletesedésének, a becsület, megbízhatóság lelkenek ápolása útján, mert hiszen az egyházak munkájának ez örök isteni célját és feladatát jelöli meg az a végtelenbe nyúló célkitűzés, amelyet Krisztus állított követői elé.

Az elmondottakból két dolog következik. Ha az egyházak becsületesen, őszintén késznek reá és végzik ezt a munkát, akkor meg is érdemlik, hogy munkájukat bármilyen politikai és társadalmi rendben megbecsüljék és támogassák, mert egyetlen társadalmi és politikai rend se nélkülözheti a lelkek hitbeli és erkölcsi öröklél való gazdagításának az a munkáját, amelyet saját népük körében az egyházak végezhetnek. Látnak is, hogy maga a hatalmas szovjetbirodalom, ellentétben azzal, amit politikai okokból elhárítani akartak róla, elfogadja és méltányolja az egyházaknak ilyen megtisztult szellemű közreműködését és tevékenységét a nemzeti, a társadalmi, az állami élet szolgálatában. Mi hálással vagyunk, hogy ez a nagygyűlés is az egyházak vezetőinek megválasztásával kifejezést adott e bizalomnak.

A magam nevében és saját egyházam nevében, de úgy érzem, hogy ebben a többi egyházakkal is egyetértésben, az egyesület munkaprogramjának megvalósításában mi is részt veszünk. Ilyen értelemben köszönöm meg bizalmukat. (Zörgő taps, éljenzés.)

A Vörös Hadsereg nagy ünnepén

Erdély fővárosa üzent Sztalin marsallnak

KOLOZSVÁR, február 24. A Vörös Hadsereg fennállásának huszonehatedik évfordulóját ünneplő kolozsvári népgyűlés üdvözlő táviratot küldött Sztalin marsallnak, a Vörös Hadsereg legfelsőbb parancsnokának. A távirat szövege a következő:

„Mi Kolozsvár és Kolozs megye minden gyárának munkásai, munkásnői, tisztviselői és alkalmazottai; a város, megye és rendőrség hivatalos vezetői, tisztviselői és személyzete; a tanítók, tanárok, mérnökök és értelmiségiek összességével; a földművesek és kisiparosok tömegei, örömmel és a felszabadulás érzésével üdvözlöljük Sztalin elvtársat, a dicsőséges Vörös Hadsereg megerőmíeltjét és vezetőjét, a hitlerizmus megsemmisítésére irányuló harcok irányítóját, a Szovjetunió népeinek és a világ minden népének igazi atyját és a népek felszabadítóját, a Vörös Hadsereg megerőmíeltjének 27-ik évfordulója alkalmából.

Mi munkások, földművesek és polgárok, románok, magyarok és zsidók, nemzetiségre és társadalmi különbségre való tekintet nélkül mély hálával és tisztelettel gondolunk Sztalin marsallra és a Vörös Hadseregre. Tudatában vagyunk annak, hogy Északkelet-Erdély elnyomott népeit a Vörös Hadsereg két-szer szabadította fel. Először, amikor szétverte és elűzte erről a földről a rabló hitlerista hadsereget és fasiszta magyar csatlósait; másodszor, amikor kiűzte a gyilkos és rabló román manulista gárdákat.

Mi fogadalmat teszünk ma, 1945 február 23-án Kolozsvárt, a Szabadságtéren tartott gyűlés harmadeczer munkás, földműves és polgár résztvevője nevében, hogy fokozzuk a termelést és minden erőnkkel támogatjuk a Vörös Hadsereget a fasiszta megsemmisítésében. Tudjuk, hogy a dicsőséges Vörös Hadsereg nemsokára Berlinben lesz és ez a nap a népeket elnyomó rabló hitlerizmus végőrája s az európai népek örömnépe lesz.

Éljen a népek atyja, Sztalin marsall!

Éljen a népeket felszabadító és fasiszmust kiűrtő Vörös Hadsereg!

